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Uso de la cubierta protectora

1. Antes de utilizar la calculadora, retirela de la
cubierta protectora tal como se muestra en el paso 1.

2. Luego de utilizar la calculadora, deslice la unidad
fuera de la cubierta como se muestra en el paso 2.
Para usar la cubierta protectora, deslicela por
sobre el extremo del teclado.

Precauciones de seguridad

Antes de usar la calculadora, lea atentamente las
siguientes precauciones de seguridad. Conserve este
manual en un lugar accesible para poder consultarlo
cuando lo necesite.

Las representaciones de la pantalla y las teclas que
se encuentran en este manual tienen fines
meramente explicativos y es posible que no coincidan
exactamente con lo que usted ve en la calculadora.

Aviso A

Este simbolo indica el riesgo de lesiones o dafios si
no se siguen las precauciones de seguridad
especificadas.
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Bateria

» Mantenga la bateria fuera del alcance de los nifios.
Si alguien ingiere una bateria, busque atencion
médica de manera urgente.

» No cargue, ni intente deshabilitar, generar un corto
circuito o aplicar calor en la bateria.

« Alinstalar una nueva bateria, oriéntela de manera
tal que el signo méas quede hacia arriba.

« Utilice solamente la bateria especificada en este
manual.

Eliminacion de la calculadora

» No arroje la calculadora al incinerador. Puede
explotar y causar lesiones o un incendio.

Otras precauciones
« Antes de utilizar esta calculadora por primera vez,
oprima la tecla [ON.

« Es posible que la bateria se descargue
parcialmente entre el momento en que la
calculadora sale de la fabrica y el momento de su
compra. Por lo tanto, es posible que la bateria
original no dure tanto como una bateria nueva.

» Cuando la bateria esta por agotarse, la memoria
de la calculadora puede dafarse o perderse por
completo. Para evitar la pérdida de informacién
importante, conserve una copia de la misma en
otro lugar.

« Evite conservar o utilizar la calculadora en
condiciones extremas.

Las bajas temperaturas prolongaran el tiempo de
respuesta de la calculadora, haran que la pantalla
aparezca incompleta y acortaran la vida util de la

bateria. Por otro lado, no exponga la calculadora

directamente al sol ni la coloque cerca del

2
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calefactor. Las altas temperaturas pueden destefir
la cubierta, deformar la cubierta o dafar los
circuitos internos.

» Procure evitar guardar o usar la calculadora en
condiciones de mucha humedad o en lugares con
demasiado polvo. De lo contrario se dafara el
circuito interno.

» No deje caer la calculadora ni permita que se
aplique sobre ella una fuerza excesiva.

* No tuerza, doble, ni deforme de ninguna otra forma
la calculadora.

* Nota: Llevar la calculadora en el bolsillo podria
hacer que la misma se tuerza o se doble.

» No utilice un boligrafo ni ningun otro objeto con
punta para oprimir las teclas de la calculadora.

» Use un pafio suave y seco para limpiar la
calculadora. Abrir la carcasa de la calculadora
invalida la garantia.

Si la calculadora estd muy sucia, utilice un
limpiador neutro de uso doméstico diluido en agua
para limpiarla. Humedezca un pafo en la solucién
y retuérzalo antes de usarlo para limpiar la
calculadora. No utilice bencina, agentes diluyentes
ni ningun otro solvente volatil para limpiar la
calculadora. De lo contrario puede dafar la
carcasa y las teclas.

Pantalla de dos lineas

La calculadora muestra tanto la expresion que se esta
calculando como el resultado del calculo. Estos
aparecen en una pantalla de dos lineas.

» La expresidn que se esta calculando se muestra
en la linea superior.
» Elresultado aparece en la linea inferior.

3
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Si el resultado tiene mas de tres digitos, aparecera un
separador junto a cada grupo de tres digitos.

Preparacion para utilizar la

calculadora
Modos
Elija el modo que corresponda antes de realizar un
calculo.
Tipo de calculo Operaciéon | Modo de calculo
Célculos basicos (1] COMP
Desviacion estandar sD
Célculo usando REG
regresion

* Presione la tecla para visualizar cada pantalla de
configuracion por vez. Cada pantalla de configuracion
se describe mas adelante en esta guia.

* Alo largo de este manual, la configuracion de
modo requerida para cada tipo de calculo se
describe cuando se explica el tipo de calculo.




Hickory ES.book Page 5 Tuesday, July 10,2012 1:55 PM

Notas:

» Para que la calculadora regrese a su configuracion
predeterminada, tal como se indica a continuacion,

presione (Modo) [=] en ese orden.

Las configuraciones predeterminadas son:

Modo de calculo: COMP

Unidad de angulos: Deg

Formato de visualizacion de exponentes: Norm 2
Visualizacion de fracciones: a b/c

Caracter de cifras decimales: Punto

« Elindicador de modo aparece en la parte superior
de la pantalla.

» Antes de realizar un calculo, verifique la
configuracion de modo actual (COMP, REG, o SD)
y la unidad de angulos (Deg, Rad, o Grad).

Limite de entrada

» La memoria de la calculadora puede contener
79 pasos en cualquier calculo. Cuando se oprime
una tecla numérica o la tecla de una operacion
aritmética ((+], (—]J, [X], (<]), esto ocupa un
paso. El presionar o) no ocupa un paso.
Por lo que, presionar (], por ejemplo, ocupa
s6lo un paso.

» Cuando se ingresa el paso 73.° en cualquier
célculo, el cursor cambia de “_" a “W” para
advertirle que la capacidad de la memoria esta por
agotarse. Si lo que debe ingresar contiene mas de
79 pasos, separe el calculo en dos o mas calculos
mas cortos y luego combinelos.

* Oprima para recuperar el resultado anterior,
que luego puede usarse en el siguiente calculo.
Consulte la seccion Memoria de teclas para
obtener mayor informacion sobre la tecla [Ans].

5
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Correccion de errores en el ingreso de datos

+ Oprima (<] o [»] para mover el cursor a la
posicion deseada.

* Presione para borrar el digito o funcién en la
posicion del cursor.

« Oprima las teclas [sHir para activar en cursor de
insercién [ 7. Todo lo que ingrese ahora aparecera
en la posiciéon actual del cursor.

* Presione la tecla [sff para que el cursor vuelva
a su funcionamiento normal.

Recuperar un calculo previo

» Cada célculo y su resultado se conserva en la
memoria. Presione (] para recuperar un célculo
previo y su resultado. Pulse la tecla [a]
nuevamente para recuperar el siguiente calculo
previo, y asi sucesivamente.

» Cuando se recupera un calculo previo, se puede
activar el modo de edicién al presionar (<] o [»].

» Luego de realizar cualquier célculo, se lo puede
editar al presionar (<] o [»] inmediatamente.

« El presionar no borra la memoria de célculos.
Por lo tanto, cuando se pulsa nuevamente, los
calculos previos aun se encuentran disponibles.

» La capacidad de la memoria de calculos para
almacenar expresiones y resultados de calculos es
de 128 bytes.

* La memoria de calculos se borra si:

- Se oprime la tecla

- Se pulsa [s#A] [CR] (2] (0 [3]) [=]
(lo cual inicializa la calculadora)

- Se cambia el modo de célculo

- Se apaga la fuente de alimentacién

6
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Indicador de error

Si ocurre un error, pulse (<] o [»]. El calculo
reaparece y el cursor se ubica donde esta el error.

Enunciados multiples

Un enunciado multiple es una expresién que consta
de dos 0 mas expresiones cortas. Las expresiones se
separan con dos puntos ().

Formato de visualizacion exponencial

La calculadora puede mostrar hasta 10 digitos. Los
valores que requieran de mas de 10 apareceran
automaticamente en notacion exponencial. Hay dos
formatos exponenciales disponibles.

» Para cambiar el formato de visualizacion, oprima

repetidas veces hasta que aparezca la
pantalla con la configuracién adecuada.

Fix Sci Norm
1 2 3

« Para una configuracién exponencial, presione [ 3 ].
En la pantalla de configuracién que aparece,
oprima [ 1] para cambiar a Norm 1 o para
cambiar a Norm 2.

*« Norm1
La notacién exponencial se aplica
automaticamente a cualquier numero cuyo valor
absoluto es mayor o igual a 10'° 0 menor a 102,

*« Norm 2
La notacién exponencial se aplica
automéaticamente a cualquier numero cuyo valor
absoluto es mayor o igual a 10'% 0 menor a 10°°.

» En este manual, los resultados se expresan en el
formato Norm 1.

7
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Punto decimal y separador

La pantalla de configuracién de visualizacién (Disp)
se usa para especificar la marca decimal y el caracter
que utilizara antes de grupos de tres digitos.

+ Para modificar la configuracion, pulse

repetidas veces hasta que aparezca la pantalla de
configuracion.

Disp
1

+ Presione [ 1] [»] para visualizar la pantalla de
configuracion.

+ Oprima la tecla del nimero (1]o[2])
correspondiente a la configuracién deseada:

(1] (Punto): Punto decimal y coma separadora
(Coma): Coma decimal y punto separador
Inicializacién de la calculadora

» Para inicializar la calculadora (lo cual borra la
memoria y todas las variables, y restablece la
configuracién predeterminada de todos los modos)

pulse: (TODOS) [=]
Calculos basicos

Operaciones aritméticas

Para realizar un calculo basico, seleccione el modo
COMP al pulsar [Wox].
COMP......ee e (1]

« Cuando eleve valores negativos a una potencia,
asegurese de que el signo negativo esté dentro del
paréntesis que rodea al valor. Consulte la seccién
“Secuencia de operaciones” en la pagina 33 para
obtener mas informacion.

8
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» Un exponente negativo no necesita estar dentro
del paréntesis.

sin 4.56 X 108 - [sin] 4.56 8
+ Ejemplo 1: 3 X (4 X 107)=1.2 X 10
3[x]4 7(=]
* Ejemplo2:2X (3X4)=14
2[x][J3 (#1400 ][=]
* Puede omitir el m al final de una expresion si la
siguiente tecla que presiona es [=].

Calculos con fracciones

* Un valor se muestra automaticamente en formato
decimal si el numero total de digitos en la fraccion
(numero entero + numerador + denominador +
punto y coma) es mayor a 10.

) 1,2_ 1
+ Ejemplo1: 3%5 = 75

1(abe) 3[+] 2 [abe] 5[ =] 11,15

i 31,03 _¢6l
Ejemplo 2: 32+24 = 64
3 (o 1 9 2 [F]

2 (@) 3 @] 4 [=] 6,14
) 6 _2
* Ejemplo 3: 3~ 3
64 9[=]

* Ejemplo 4:% + 1.8=2.05
1 4 [(#]1.8[=]

* Un calculo que incluye una fraccion y un decimal
generalmente arroja un resultado decimal.

9
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Cambio entre visualizacion decimal y fraccional

1 3.25[=] 3.25

* Ejemplo 1: 3.25 & 34

(Decimal < Fraccion) 3.1.4

* Ejemplo 2: % < 0.2

(Fraccién < Decimal) 1 5(=]

Cambio entre fracciones compuestas e impropias

ol 23 o 1
. Ejemplo.24<—> 2

25359412

» Para cambiar el formato de visualizacion de
fracciones, oprima [MODE| repetidas veces hasta que
aparezca la siguiente pantalla.

Disp
1

» Presione para visualizar la pantalla de
configuracion.

10
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+ Oprima la tecla del nimero (1 Jo[2])
correspondiente a la configuracién requerida:

(1] (a blc) : Fraccién compuesta
(d/c) : Fraccién impropia

» Si selecciona el formato de visualizacion d/c e
ingresa una fraccién compuesta, ocurrira un error.

Calculo de porcentajes

Acerca del calculo de porcentajes
» Ejemplo 1: ¢ Calcular el 15% de 10007? (150)
1000 15
» Ejemplo 2: ;Qué porcentaje de 440 es 3307 (75%)
330 440
* Ejemplo 3: ;1000 mas el 15%? (1150)
1000 15
» Ejemplo 4: ;1000 menos el 15%? (850)
1000 (X] 15 =

» Ejemplo 5: Si el peso original de una muestra es
400g y se agregan otros 100g a la muestra, ¢qué
porcentaje representa el nuevo peso en relacion al
peso viejo? (125%)

100 (+] 400

« Ejemplo 6: Si la temperatura asciende de 60°C a
66°C, ¢en qué porcentaje aumento la
temperatura? ¢ Cual sera el porcentaje si la
temperatura aumenta a 69°C? (10%, 15%)

66 (=] 60 [stF1] (% | > ] [>] 9 [=]

1"
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Calculos con grados, minutos y segundos

Es posible convertir numeros sexagesimales y
nuameros decimales.

» Ejemplo 1: Convierta el nimero decimal 1.234 en
su equivalente sexagesimal y luego vuelva a
convertirlo en un nimero decimal.

1.234[=] 1234

1°14°2.4
1.234

» Ejemplo 2: Calcular 12° 34’ 56" X 7.89
12 34 56 7.89 [=] | 99°16°25.44

FIX, SCI, RND

» Para cambiar la configuracién del formato de
visualizacién, oprima repetidas veces hasta
que aparezca la siguiente pantalla.

Fix Sci Norm
1 2 3

+ Oprima la tecla del nimero (1, o[3))

correspondiente a la configuracién que desea elegir.
(7] (Fix): Para definir el niumero de cifras decimales
(Sci): Para definir el namero de digitos
significativos
(Norm): Para establecer el formato de
visualizacién normal
* Ejemplo 1: 100 + 3 X 15

10023 %] 15(=)

Ahora especifique que desea que los nimeros se
muestren con tres cifras decimales.

12
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WO+ v (1] (Fix) Fix
500.000

Tenga en cuenta que Unicamente la visualizacion
se define en 3 digitos. Los calculos se siguen
realizando con el numero completo.

100 (=) 3= 33.333
15[=] [ 500.000

Observe que también puede forzar a la
calculadora a redondear un nimero al nimero de
cifras decimales que se especifico.

100 (=) 3[= 33.333

(Redondeado internamente) 33.333
[X])15(=) [ 499.995

+ Presione [Mob] -+ ... (Norm) (1] para cancelar

la configuracion.

* Ejemplo2:2 + 3
Visualizar el resultado con dos digitos

significativos (Sci 2) (Wb .. --- (Sci)

2(=]3[=] SCI
6.7 x 100!
También es posible mostrar un resultado en 10
digitos significativos (Sci 10) al usar (Sci) [0 ]

+ Presione [HODg -+ - (Norm) (1] para cancelar la

configuracion.

13
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Calculos que usan la Memoria

Para realizar un calculo que involucre el uso de la
memoria, pulse para ingresar en el modo COMP.

COMP.... @ (1)

Memoria Ans

» La memoria Ans se actualiza con cada calculo
nuevo cuando se oprime [=].

+ También se actualiza cuando se presiona [sHF] (% ],
(m+] st O [stFT después de una letra (A a
FFoM, X, 0Y.)

« Al presionar se recupera el contenido de la
memoria Ans.

* La memoria Ans sélo puede almacenar un valor
por vez.

« La memoria Ans no se actualiza si ocurre un error
cuando se usa una de las teclas arriba
mencionadas para un célculo.

Calculo continuo

« El resultado que se muestra actualmente puede
usarse como el primer valor del siguiente calculo.
Para esto, simplemente se debe oprimir la tecla de
una operacion. Ans aparece en la pantalla,
indicando que la ultima respuesta que se obtuvo
se usara en el célculo.

» Elresultado anterior también puede usarse junto a las
siguientes funciones: (x2, x3, x™!, x!, DRGP),+,-,
MY, X+, Pyo,C

14
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Variable M

* Es posible usar la variable M para computar totales
acumulados que pueden introducirse en la variable
M directamente, o también se los puede sumar o
restar al niumero almacenado en la variable M.

« Para borrar todos los valores numéricos en la

variable M separada, presione [ 0] (M+)

12+3=15 12 [(+] [s) [s10) [M] (M=)
45-6=39 45(=)6[m]
-38x2=176 38 [X] 2 [sHr1] (M-]
(Total) ~ -22 (M+)
Variables

* Hay 9 variables. AaF, M, X, e Y. Estas se usan
para almacenar datos, constantes, resultados de
calculos y otros valores numéricos.

« Para borrar una sola variable, almacene el nimero

cero en ella. Por ejemplo, [ 0] [A]. Esto

borra la variable A.
« Para borrar los valores de todas las variables,

pulse (1] (Mel) [=].
* Ejemplo:

1234 + 20=61.7
1234 + 25 =49.36
1234 (s8] (s10] (A ] [+] 20 (=]
() [A][+]25(=]

15
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Funciones cientificas

Para realizar un célculo cientifico, pulse (0] para
ingresar en el modo COMP.

COMP.....ooiiiieniieirt e (1]

» Algunos célculos cientificos pueden llevar mas
tiempo que otros tipos de calculos.

» Es posible iniciar el siguiente calculo luego de que
el resultado del calculo aparezca en la pantalla.

+ 7 =3.14159265359

Funciones trigonométricas y
trigonométricas inversas

« Para cambiar las unidades de angulos actuales
(grados sexagesimales, radianes o grados
centesimales), pulse repetidas veces hasta
que aparezca la siguiente pantalla.

Deg Rad Gra

1 2 3

+ Ahora oprima la tecla del nimero (1],(2], 0[(3])

correspondiente a la unidad de angulo que desea usar.

Tenga en cuenta que 90° = g radianes = 100 grados
centesimales)
+ Ejemplo 1: sin12° 34’ 56” = 0.217840422
------ (1] (Deg) 12 (2] 34 [~2] 56 [»»][=]
* Ejemplo 2: (g rad) = 0.5
...... (2] (Rad) [cos) (] (sr] (] (=13 0] [=]

2 n
+ Ejemplo 3: cos™' 5 =0.25T(rad)(= 2 (rad))
...... (Rad)
[steos [ (Jv7) 2 [£] 2 O [=ans = A 7 [ =]
+ Ejemplo 4: tan™' 0.789 = 38.27343992
------ (7] (Deg) 0.789 (=]

16
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Funciones hiperbolicas e hiperbélicas inversas
* Ejemplo 1: sinh4.5 = 45.00301115
[sin] 4.5[=]
+ Ejemplo 2: cosh™' 60 = 4.787422291
60 (=]

Logaritmos comunes, logaritmos naturales y
antilogaritmos

* Ejemplo 1:log1.2 = 0.079181246 1.2(=]
+ Ejemplo 2: In90(=log,90) = 4.49980967

(in]90[=]

Ine=1 () () (€] (=]

+ Ejemplo 3: ¢'9=22026.46579 10 (=]

+ Ejemplo 4: 102% = 316.227766 25(=]

+ Ejemplo 5:2°=0.03125 2 5(=]

+ Ejemplo 6: (-2)° = 64 2 6(=]
» Observe que el valor negativo en el ejemplo
anterior tuvo que ponerse entre paréntesis.

Consulte la seccion “Secuencia de operaciones”
en la pagina 33 para obtener mas detalles.

Raiz cuadrada, raiz cubica, raiz, cubo al
cuadrado, niumeros reciprocos, factoriales,

aleatorios, radio de la circunferencia (T),
permutacion y combinacion

« Ejemplo 1: /2 + /3 x J4 = 4.878315178
(2] [J3x][J4[=]

17
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+ Ejemplo 2: 3/4 +3/-5 =-0.122574894
4 5(=]
+ Ejemplo 3: 4/123 (=123"4) = 3.330245713

4 [ (0] 123 (=]
. Ejemplo 4: 123 + 452=2148 123 [+ 45 [x7)[=]
+ Ejemplo 5: 543 = 157464 54 [x3][=]
* Ejemplo 6: ‘1“1“1‘=6
2 3
L2 (=] =] (=]
+ Ejemplo 7: 6! = 720 6 (st [x/][=]

» Ejemplo 8: Generar un numero aleatorio entre

0.000 y 0.999
=) [ o654

El valor que se muestra arriba es sélo un ejemplo.
Probablemente se generara un valor distinto cada
vez.

« Ejemplo 9: 27T = 6.283185307 2 =

» Ejemplo 10: ¢ Cuantos numeros distintos de 5
digitos se pueden crear con los digitos 1 a 6 si no
se repite ningun digito (12345 esta permitido,
11234 no esta permitido)? (720)

6 5(=]
* Ejemplo 11: 4 Cuantos grupos distintos
conformados por tres personas se pueden
organizar con 10 personas? (120)

10 [nc] 3 (=]
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Conversion de medidas de angulos

» Pulse las teclas [sHF para visualizar la siguiente
pantalla.

D R G
1 2 3

« Pulse[1],[2],0 para pasar el niimero que se

visualiza a la unidad de angulos correspondiente.

* Ejemplo: Pasar 2.34 radianes a grados
sexagesimales.

234 R=) [ 20
134.0721241

Sistemas de coordenadas (Pol (x, y), Rec

(r.0))

» Elresultado se almacenara en las variables Ey F
automaticamente.

» Ejemplo 1: Expresar el punto definido por las
coordenadas polares ( =4, 9 = 30°) en
coordenadas rectangulares ( x, y).

(Deg)
x = 3.464101615 (A (] 4 [ ) 30 [0 ) [=]
y=2 [Re (F ]

+ Oprima [RCl] [ E ] para visualizar el valor de x o
presione (F ] para visualizar el valor de y .

» Ejemplo 2: Expresar el punto definido por las
coordenadas rectangulares (2, ./5 ) en
coordenadas polares (r, 0 ).

(Rad)
r=3 ]2 JC] 50 [=]
0 =0.84106867 (Rey [F ]
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+ Oprima (E ] para visualizar el valor de 7 o
presione (F ] para visualizar el valor de 6.

Expresion de nimeros en formato de ingenieria
» Ejemplo 1: Pasar 54321 metros a kildmetros.

--->54.321 X 103 54321 (=]
(km)
* Ejemplo 2: Pasar 0.01234 gramos a miligramos.
--->12.34 X 1078 0.01234 =]
(mg)
Estadistica

Desviacion estandar-SD

Oprima para seleccionar el modo SD a fin de
realizar calculos estadisticos con desviaciones
estandar.

Y O

En los modos SD y REG, la tecla acttia como la
tecla [DT].

Pulse las teclas (Scl) [=] para borrar la

memoria estadistica antes de ingresar los datos.
Oprima la siguiente tecla para ingresar datos.

<x data>

Ingrese datos para calcular n, ¥'x , £x 2 % , X6, x5, _4.
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Para visualizar este Presione estas teclas
resultado
il SHIF (1]
Ix
n FA) [ (3]
x (]
xa, @) W) [2]
XG4 SHIFT)  [sVAR
2

Ejemplo: Calcular xo,_4, x5, ¥, n, Zx, Zx" conlos
siguientes datos:
15, 14,11, 15,13, 13, 14, 12
En el modo SD:
(1] (Scl)[=] (Borrar memoria estadistica)

1500 [ n= 1]

Cada vez que se oprime [DT], los datos que se acaban
de ingresar se almacenan. El valor n = que se
muestra en la pantalla indica el nimero de pares de
datos que se han ingresado.

14 [o7] 11 [0T] 15 [0T]
13[o7][p7] 14 [DT] 12 [DT]

Desviacion estandar de la muestra

X0, 1 = 1.407885953 (] () (3 (=]
Desviacion estandar de la poblacion

X6, =1.316956719 (sHiT) [sva] [ 2 ] (=]
Media (x) =13.375 (shir) [svae) (1] [=]

Numero de puntos de datos(n) = 8 (=]
Suma de los valores (Xx ) = 107 =)

Suma de los cuadrados de los valores

(2x2) = 1445 (st ssun] (1] (=]

21

s T Y




Hickory ES.book Page 22 Tuesday, July 10,2012 1:55 PM

Sugerencias para entrada de datos
+ Pulse para ingresar el mismo dato dos veces.

* Presione (5] para repetir el mismo dato varias
veces. Por ejemplo, pulse 100 (5 ]15 para
ingresar el valor 100 15 veces.

« Es posible realizar estas operaciones en cualquier
secuencia, no necesariamente en el mismo orden
que se muestra en el ejemplo anterior.

+ Oprima [«a] o [] para desplazarse por los datos
ingresados.

» Edite los datos visualizados como desee. Los
nuevos datos reemplazan a los viejos luego de
ingresar los nuevos datos y oprimir la tecla [=]. Por
lo tanto, si se desea realizar otras operaciones
(célculos, visualizar el resultado de un calculo y
demas), primero se debe presionar la tecla para
salir de la pantalla donde se muestran los datos.

» Para modificar un valor, desplacese hasta el
mismo, ingrese el nuevo valor y oprima [=]. Sin
embargo, debe presionar si desea agregar el
valor como un nuevo dato.

+ Para borrar un dato visualizado presionando [« ] y
[] oprima, [sHFT] [-cx].

* Los valores se almacenan en la memoria. Si en la
pantalla aparece el mensaje “Data Full” (Datos
completos), significa que no hay mas memoria
disponible para almacenar nuevos datos. En ese
caso, pulse (=] para visualizar el siguiente menu:

Edit OFF ESC
1 2

* Oprima para salir de la operacién de entrada
de datos sin almacenar los valores ingresados.
Alternativamente, pulse [ 1 ] para borrar los valores
pero permanecer en el modo de entrada de datos.
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* Presione [ para cancelar la entrada de datos.

* Enlos modos SD o REG, no es posible visualizar o
editar datos una vez que se cambia a otro modo o
se elige un tipo de regresioén distinto (Lin, Log, Exp,
Pwr, Inv, Quad).

Regresion-REG

Los célculos que incluyen una regresion deben
realizarse en el modo REG. Oprima la tecla
para seleccionar el modo REG.

REG...or oo eeeseessesesseeeseese e

+ Enlos modos SD y REG, la tecla actua como
la tecla [DT].

» Cuando se selecciona el modo REG, aparece la
siguiente pantalla.

Lin Log Exp =&
1 2 3
¥ %[«]
« Pwr Inv Quad
1 2 3

+ Oprima la tecla del nimero (11,2, 0[(3])

correspondiente al tipo de regresion que desea usar.
(1] (Lin) :Regresion linear
(Log) : Regresion logaritmica
(Exp) : Regresion exponencial

] (Pwr) : Regresién potencial

] (Inv)  :Regresion inversa

] (Quad) : Regresion cuadratica
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+ Antes de ingresar los datos, pulse las teclas
(1] (Scl) (=] para borrar la memoria estadistica.

» Oprima la siguiente tecla para ingresar datos.
<x dato> [ ] <y dato>

» Elresultado del calculo de regresion esta determinado
por la entrada de datos. El resultado puede
visualizarse usando las siguientes sintaxis y teclas.

Para visualizar este Presione estas teclas
resultado
zx? SHIFT (1]

Xx SHIFT

n SHIFT

xy? SHIFT
Zy SHIFT
Txy SHIFT
X SHIFT
XG, SHIFT
xo, SHIFT
y SHIFT ][]
Yo, SHIFT =3
yo SHIFT =
Coeficiente de regresion A | [T (] ][]
Coeficiente de regresion B | (ST (>] ]
Con tipos de regresiones no cuadraticas:
Coeficiente de regresion r | [sHr] [sva) [»= ] [»>]
¥ 7] () (3 () () (3
y SHIET) (svar] (=] (=] [>]

» Para visualizar el resultado del calculo de
regresion, utilice las siguientes sintaxis y teclas.
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Para visualizar este Presione estas teclas
resultado
2x s [0 ) (3] ) (1]
zx2y [0 ) () ) (2
x4 ) ) [ ) (3
Coeficiente de regresion C (>10>]
T IR
72 (=] 0]
7 C-10>]0]

» Los valores estadisticos calculados pueden
almacenarse en variables y usarse en expresiones.

Regresion lineal

» Laférmula para la regresion linear es y=A+B x

» Ejemplo: La relacion entre la presién atmosférica y
la temperatura del aire se proporciona en la
siguiente tabla:

Temperatura Presion
del aire atmosférica
10°C 1003 hPa
15°C 1005 hPa
20°C 1010 hPa
25°C 1011 hPa
30°C 1014 hPa

Lo siguiente explica como calcular los coeficientes de
la féormula de regresién y como la férmula puede
usarse para determinar la temperatura del aire a una
presién especifica (1000hPa) y la presion del aire a
una temperatura especifica (-5°C). En el proceso,
también se determina el coeficiente de determinacion

(r2)y la covariancia de la muestra.
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En el modo regresién (REG): (nyf nex .y)
n-1

(modo 3) (1] (Lin)
(1] (Scl) [=] (Borrar memoria estadistica)

1007100307 | .= o 4

Cada vez que se oprime [DT], los datos que se acaban
de ingresar se almacenan. El valor n = que se

muestra en la pantalla indica el nimero de pares de
datos que se han ingresado.

15> 11005

201010 [07) 25> ] 1011

30> 1014

Coeficiente de regresion A=997.4 -1 =]
Coeficiente de regresion B=0.56 102 (=]

Coeficiente de regresion

=0.982607368 )] B] (=]

La presién atmosférica cuando la temperatura del aire es -
5°C=994.6 [(J[]5 [ ](str) [see] o] [ ][> ][ 2 ][=]
La temperatura del aire cuando la presion atmosférica es
1000hPa =4.642857143 1000 101 ](=]

Coeficiente de determinacion

=0.965517241 (o] s8] (o] o (3] [%7) (=]
Covariancia de la muestra=35 ]38 ][]
) [0 [ () 50 [0 [T [X]

NN ENIES

(O s (3= 1 (=)

Regresion logaritmica, exponencial,
potencial e inversa

» Utilice estos tipos de regresion de la misma forma
en que utiliza la regresion linear (consulte la
seccion anterior).
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» Las féormulas correspondientes a estos tipos de
regresion son:

Regresion logaritmica | y = A+Belnx

Regresion exponencial | y = AseB* (Iny = InA+Bx)

Regresién potencial y = Ae* (Iny = InA+B Inx)

Regresion inversa y=A+B-1/x

Regresion cuadratica

« Laférmula de la regresion cuadratica es
y = A+Bx+Cx?
« Ejemplo: En este ejemplo, se

calcula la regresion cuadratica de RS
los datos proporcionados para 29 (1.6
determinar la férmula de regresion 50 |[23.5
y luego se usa la formula para 74 380
calcular ¥ (el valor estimado de 103 (46.4

. —_ 118 [48.0
Y)cuando xi =16y el valor de x

(el valor estimado de x) cuando
yi =20.
En el modo regresion (REG):
[»](3](Quad)
(1] (Scl) [=] (Borrar memoria estadistica)
29(>]1,6[01]50[ > ]23.5DT]
74[>]38.0 103 (> ]46.4
118> ]48.0
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Coeficiente de regresion

A=-35.59856934 1] [](=]
Coeficiente de regresion
B= 1.495939414 (swr) o] (-] (-] (2] (=]

Coeficiente de regresion

C=-6.71629667x 10 ]3] [=]
El valor estimado de " =-13.38291067 cuando xi = 16

16 5 (5] () (3] =) (3 (=]
El valor estimado de x'1 =47.14556728 cuando yi =20
20 ERIEY
El valor estimado de X" , =175.5872105 cuando yi =20
20 1012 [=]

Sugerencias para entrada de datos
+ Pulse para ingresar el mismo dato dos veces.

+ Presione [sf] [ ] para ingresar el mismo dato
varias veces. Por ejemplo, al presionar 30 [+ ]40

(5 ]5[pT] se ingresa el par de datos {30, 40}

5 veces.

« Algunas de las sugerencias para la entrada de
datos hechas en la secciéon Desviacion estandar
(ver mas arriba) también se aplican en el modo
Regresion.

* Cuando se realizan célculos estadisticos, no se
deben almacenar datos en las variables Aa F, X o
Y. Estas variables se usan como memoria
temporaria durante los célculos y por lo tanto su
contenido podria sobrescribirse durante un calculo.

* Las variables AaF, X e Y se borran cuando se
selecciona el modo REG y se elige un tipo de
regresion (Lin, Log, Exp, Pwr, Inv, Quad). También
se borran si se cambia a otro tipo de regresion.
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Datos técnicos

Resolucion de problemas

Si el resultado de un célculo no es lo que esperaba,
0 si ocurre un error, observe los siguientes pasos.

1. Oprima las teclas (Modo) (=] en
ese orden para restablecer todos los modos
y configuraciones.

2. Verifique que la férmula o expresién ingresada es
correcta.

3. Seleccione el modo correcto y realice el calculo
nuevamente.

Si el problema persiste, pulse [ONJ. La calculadora llevara
a cabo una autoverificacién y, si encuentra alguna
anormalidad, borrara todos los datos almacenados.

Por este motivo, siempre se debe tener una copia de toda
la informacién importante por fuera de la calculadora.

Mensajes de error

Si ocurre un mensaje de error, la calculadora deja de
funcionar de inmediato. Oprima para borrar el
mensaje de error, o presione (<] o [»] para volver a
visualizar el calculo a fin de poder corregirlo.

Math ERROR

Causas + El resultado excede el rango de

cémputos de la calculadora.

Se ha intentado ingresar un valor que supera

el rango de entrada de la calculadora.

La operacion solicitada no es

matematicamente valida (por ejemplo,

dividir por 0).

Correccion + Verifique que el valor ingresado esté
dentro del rango de entrada permitido.
Si esta usando variables de memoria,
compruebe que los valores almacenados
no ocasionaran que la calculadora
supere su rango de computo.
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Stack ERROR

Causas » Se supero la capacidad de la pila de
numeros o la pila de operaciones. La pila
de numeros puede tener 10 niveles en
tanto que la pila de operaciones puede
tener 24.

Correccién -« Simplifique el calculo.

« Divida el calculo en dos o mas partes.

Syntax ERROR

Causas « El nimero ingresado o la operacién
seleccionada no se esperaba o no tenia
la forma correcta.

Correccion  « Pulse (<] o [»] para volver a visualizar
el célculo. El cursor se encontrara en el
lugar donde ocurri6 el error Corrija el
problema y contintie con el célculo.

Arg ERROR

Causas « Un parametro ingresado no se esperaba
o no tenia la forma correcta.

Correccion  « Pulse (<] o [»] para volver a visualizar
el calculo. El cursor se encontrara en el

lugar donde ocurrié el error Corrija el
problema y continte con el célculo.
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Rango de entrada

Funciones Rango de entrada

sinx DEG |0=/|x| £4.499999999 X 1010

RAD |0=|x| =785398163.3

GRA  |0=|x| =4.9999999999 X 1010

cos X DEG |0=|x| £4.500000008 X 1010

RAD  |0s|x| = 785398164.9

GRA  |0=1x| 4.9999999999 X 1010

tanx DEG |lgual a sinx, excepto cuando
x| = (2n-1)x 90

GRA |lgual a sinx, excepto cuando

x| = (2n71)><g

RAD |Igual a sinx, excepto cuando
x| = (2n-1)x 100

sinx

3 0= x| =1
Cos X

tanx  |0=|x| £9.999999999 X 10%

sinhx

0=|x| £230.2585092
coshx

sinh'x  |0=|x| =4.999999999 X 10%

cosh™'x |0=x =4.999999999 X 10%

tanhx 0= |x| £9.999999999 X 10%°

tanh™'x |0=|x| =4.999999999 X 10

Log x/Inx |0<|x| £9.999999999 X 10%°
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10% -9.999999999 X 10% =x = 99.999999999
ex -9.999999999 X 10% =x = 230.2585092
Jx 0=x <1 X 10100

2 x| <1 X 10%0
b
1/x x| <1 X 10190 ; x =0

10

3A/)_c x| <1 X 10
x! 0=x =69 (x es un nimero entero)
aPr 0sn<1X 100, 0sr=sn

(n, r son numeros enteros)
1={n!/(n-r)!} <1 X 10100

+-C, 0=n<1X 100, 0= r=y
(n, ¥ son nUmeros enteros)
1=[n!/ {r!(n-r)!}]<1 X 10100

Pol(x, ) |Ix| , [yl £9.999999999 X 10%°

(% +%)=9.999999999 X 10

Rec(7, 0)|0=r £9.999999999 X 10%°
0 : Igual que para sinx

lal , b, c<1 X 101 0sb,c

x| <1 X 10100

Conversiones decimal < sexagesimal
0° 0° 0° =|x| = 999999° 59°
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,\()(V) x>0 :-1X 10"%<y logx <100
x=0:y>0

x<0:y=n,5,79(n esun numero entero)
Sin embargo, -1X 10'%0<1/y log|x| <100

)i/)—/ y>0:x=0
-1 X 10'%<1/x logy <100

y=0: x>0

1
y<0:x = 2n+1, n (n#0, n esun
namero entero)
Sin embargo, -1X 10'%<1/x log|y| <100

ablc El nimero total de digitos de numeros
enteros, numeradores y denominadores
debe ser 10 o menos (incluyendo los sim-
bolos divisores)

(SRDEG) x| <1X10%0 XS, YO, % §: n#0
y| <1X10%0 X5, 1, ¥C,_1 AB,r: n#0,1
In| <1Xx10100

Todas las operaciones tienen una exactitud de +1, en
el 10.° digito. Sin embargo, los calculos que
involucran multiples operaciones haran que el margen
de error se acumule. Esto también se observa en
calculos internos que involucran multiples

operaciones como por ejemplo A(x¥),%/y, x!, ¥, ,P,,
+C,y otras de este tipo.

Tenga en cuenta que el error puede ser mayor cerca
del punto de inflexion de una funcion.

Secuencia de operaciones
Los calculos se realizan en el siguiente orden:

1. Transformaciones coordinadas:Pol( x,y),Rec(r, 6 )
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2. Funciones de tipo A: Estas son aquellas funciones
donde debe ingresarse un valor antes de oprimir la
tecla de la funcién.
x3, %2 x XL R, BTy
Conversion de valores angulares (DRGP)

3. Potencia y raiz: A(xY), W

4.ablc

5. EnT, e(la base de un logaritmo natural), una
multiplicacion implicita que involucra el nombre de
una memoria o variable: 27T, 3e, 5A, TTA, etc.

6. Funciones de tipo B:

Estas son aquellas funciones donde se debe pulsar
una tecla de funcién antes de ingresar un valor.

1 1

cos™’,
tan™', sinh, cosh, tanh, sinh™*, cosh™, tanh™, (-)
7. Multiplicacién implicita que antecede a una funcién

de tipo B: 2./3, Alog2, etc

v, ¥, log, In, €*, 10%, sin, cos, tan, sin”

8. Permutaciones y combinaciones: ,P,, ,C,
9. X, +
10. +,-

* En una expresién donde dos componentes tienen
la misma prioridad, el calculo se realiza de derecha
a izquierda.

¢ Inv120 — ¢° (In(v120))

» Ofros célculos se realizaran de izquierda a derecha.

» Los calculos entre paréntesis se realizan en primer
lugar.

» Si el calculo incluye un parametro con un numero
negativo, el nUmero negativo debe ingresarse
entre paréntesis. Dado que el signo menos (-) se
considera una funcion de tipo B, se debe tener
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cuidado al incluir nUmeros negativos en funciones
de tipo A, operaciones de potencia o raiz.
Ejemplo: (-3)* = 81

3% =81

Pila

Esta “pila” es un area de la memoria que se usa para
guardar temporalmente valores (la pila de nimeros) y
el orden de las operaciones (la pila de operaciones)
durante el calculo. La pila de numeros tiene una
capacidad maxima de 10 mientras que la pila de
operaciones tiene una capacidad maxima de 24. Si un
calculo excede la capacidad de la pila, la leyenda
'Stack ERROR' aparecera en pantalla.

Ejemplo:
2X((3+4X(5+6)~7)+-8)+9=

MTATITIN

060 0 6060 0

CIRSIREIREIRS
SIEIESESIES

IRl oI~ TR TN ]
+| —~| X| +|~]~| X

» El calculo se realizara en el orden descrito en la
seccion Secuencia de operaciones. Durante el
proceso de calculo, las pilas de numeros y
operaciones se borran.
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Ahorro de energia automatico
Si no se ha utilizado la calculadora por 5 minutos, la

misma se apagara automaticamente. Pulse para
encenderla nuevamente.

Sustitucion de la bateria

Esta calculadora funciona con energia solar y una
bateria LR44 de respaldo.

Sustituya la bateria lo antes posible cuando la
pantalla se torne tenue. Una pantalla tenue indica que
la bateria esta por agotarse.

1. Pulse (OFF).

2. Retire el tornillo que fija la cubierta de la bateria y,
a continuacion, extraiga la cubierta de la bateria.

3. Extraiga la bateria usada.

4. Inserte una nueva bateria con el polo positivo
hacia arriba.

5. Vuelva a colocar la cubierta de la bateria y fijela
con el tornillo.

6. Oprima las siguientes teclas para restablecer
todos los modos y configuraciones:

(Modo) (=]
(‘( —_— —
&g 9
[
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Especificaciones

Alimentacion:

» Célula solar: Integrada en la parte frontal de la
calculadora

» Pila de boton: Una (1) bateria alcalina de boton
(LR44)

Vida util de la bateria: En descanso (encendida pero
sin realizar célculos)
aproximadamente 3 afios;
apagada, aproximadamente
5 afos.

Dimensiones: 147,0 x 77,2 x 15,0 mm (la unidad)
149,5 x 82.2 x 19,5 mm (con la
cubierta protectora)

Peso: 93¢ (la unidad)
123g (con la cubierta protectora)

Temperatura de funcionamiento: 0°C ~ 40°C
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Informacién normativa

Aviso normativo para la Uniéon Europea

Los productos que llevan la marca CE cumplen con
las siguientes Directivas de la UE:

» Directiva de bajo voltaje 2006/95/EC
+ Directiva EMC 2004/108/EC

» Directiva de disefio ecolégico 2009/125/EC, donde
esté vigente

El cumplimiento con la Directiva CE de este producto es
valido si el producto recibe alimentacion con el adaptador
de CA con la marca CE proporcionado por HP.

El cumplimiento de estas directivas implica la
conformidad con las Normativas Europeas que se
enumeran en la Declaracion de Conformidad de la UE
emitida por HP para este producto o familia de
productos y disponible (sélo en inglés) ya sea en la
documentacion del producto o en el siguiente sitio
web: www.hp.eu/certificates (ingrese el nimero de
producto en el campo de busqueda).

El cumplimiento se indica con una de las siguientes
marcas de conformidad que se encuentran en el producto:

Para productos que no tienen

funciones de telecomunicaciones y
c € para productos de telecomunicaciones
armonizados por la UE, como
Bluetooth®, con una clasificacion de
energia por debajo a 10 mW.

Para productos de

telecomunicaciones no
c € @ armonizados por la UE (si
corresponde, se incluye un numero
de pieza de 4 digitos entre la CE y !

(el signo de exclamacion).

Consulte la etiqueta normativa incluida con el producto.
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El punto de contacto para asuntos normativos es:

Hewlett-Packard GmbH, Dept./MS: HQ-TRE,
Herrenberger Strasse 140, 71034 Boeblingen,
ALEMANIA.

Aviso para Japon
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EELTERAING L, REEMELSIZRITIEPHIET,
BUREEAE (LS TIEL VWYV ELT T AL, VCCI—-B

Aviso para Corea sobre productos Clase B
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Material Perclorato: puede requerir una
manipulacioén especial

La bateria de respaldo de memoria de esta
calculadora puede contener perclorato y es posible
que requiera una manipulacion especial al momento
de reciclarse o desecharse en el estado de California.

Eliminacion de equipos desechados por
usuarios en hogares de la Union Europea

Este simbolo indica que no debe
desechar este producto con el resto
de los desechos del hogar. En su
lugar, debe proteger la salud
humana y el medio ambiente al
entregar su equipo desechado en un
punto de recoleccién autorizado
_ para el reciclado de equipos
eléctricos y electrénicos. Para
obtener mas informacién, pédngase en contacto con su
servicio de recoleccion de desechos hogarefios o
visite http://www.hp.com/recycle.
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Sustancias quimicas

HP se compromete con la tarea de brindar a nuestros
clientes informacion acerca de los productos quimicos
incluidos en nuestros productos necesaria para
cumplir con requerimientos legales como REACH
(Regulacién EC N.° 1907/2006 del Parlamento
Europeo y del Consejo). Se puede acceder a un
informe de informacién sobre quimicos para este
producto en: www.hp.com/go/reach.

RoHS para China
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